
Міністерство освіти і науки України 
Рівненський державний гуманітарний університет  

 
 
 

 
 
 
 

МАТЕРІАЛИ 
 

ІІІ Міжнародної 
науково–практичної конференції  

 
„НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО 

ОЧИМА МОЛОДИХ” 
 

Частина 1. Психолого-педагогічний напрям 
 
 
 

19-20 травня 2010 року 
м. Рівне 



 
ББК 72 
УДК 001+37+316.3 
Н-34 

НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА 
МОЛОДИХ: Матеріали ІІІ Міжнародної науково–
практичної конференції студентів, педагогів, 
психологів  та молодих науковців. Частина 1. 
Психолого-педагогічний напрям. – Рівне, 2010.– 200 с. 

 
 
 

Програмний комітет: 
Постоловський Руслан Михайлович – канд.іст.наук, проф., ректор – голова 

оргкомітету 
Поніманська Тамара Іллівна – канд.пед.наук, проф., проректор з наукової 

роботи РДГУ – заступник голови оргкомітету;  
Гон Максим Мойсейович – докт.політ.наук, проф.; 
Павелків Роман Володимирович – докт.психол.наук, проф.; 
Пальчевський Степан Сергійович – докт.пед.наук, проф.; 
Сяський Андрій Олексійович – докт.техн.наук, проф.; 
Войтович Ігор Станіславович – канд.пед.наук, доц.; 
Воробйова Ірина Анатоліївна – канд.пед.наук, доц.; 
Галатюк Юрій Михайлович – канд.пед.наук, проф.; 
Галуха Любов Юріївна – канд.іст.наук, доц.; 
Каштан Сергій Степанович – канд.техн.наук, доц.; 
Максимцев Юрій Романович – канд.фіз.-мат.наук, доц.; 
Павелків Віталій Романович – канд. психол. наук, доцент 
Черніговець Тетяна Іванівна – канд.пед.наук, доц.; 
Черній Алла Леонідівна – канд.політ.наук, доц. 
 
 
 
 
 
Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного 
гуманітарного університету (протокол №9 від 29.04.2010р.) 
 
 
 



100  Матеріали ІІІ міжнародної науково–практичної конференції. Частина 1 

необхідність підготовки майбутніх вихователів до організації педагогічно доцільного музично-звукового середовища 
в роботі з дітьми. 

 Модернізація педагогічного процесу сучасного дошкільного освітнього закладу пріоритетним  напрямом 
роботи вихователя визначає цілісний розвиток дитини Розглядаючи педагогічний потенціал музики як засіб 
природовідповідного і цілісного розвитку дитини модель музично-педагогічної підготовки повинна мати перш за все 
психолого-педагогічну спрямованість, на основі результатів сучасних досліджень в галузі медицини, психології та 
педагогіки, які розкривають поліфункціональні можливості музики, багатоплановість її впливу на людину. 

 Необхідно допомогти студентові зняти психологічні бар’єри через брак умінь музичення і навчить 
співпраці з музичним керівником під час організації різних видів музичної діяльності дітей. 
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ФОРМУВАННЯ ХУДОЖНЬОГО ОБРАЗУ В ОБРАЗОТВОРЧІЙ ДІЯЛЬНОСТІ СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ 
Носяр О.В., магістрантка, Янцур Л.А., канд. пед. наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Дитяча творчість безпосередньо пов’язана із сприйманням і відображенням дійсності, і важливою основою її 

розвитку являється художньо-образне бачення світу, художнє мислення дитини, яке неможливе без уяви і фантазії. 
Естетика називає художнім образом, таке узагальнення дійсності, яке виступає у індивідуалізованій, 

конкретно-чуттєвій і естетично вираженій формі. Естетична єдність загального в одиничному – ось найбільш 
коротка формула художнього образу. У сферу художньо-образного відображення включаються всі різноманітні 
предмети світу, складні явища у житті людини.  

Художній образ формується  як основа узагальнення і ідейного перетворення отриманого життєвого досвіду. 
Він розглядається як форма художнього мислення, як художнє зображення, як характерна особливість процесу 
творчості.  

Питання методики формування образу в дитячій творчості відображені в ряді педагогічних досліджень 
(Н.О.Ветлугіна, А.А. Дмитрієва, Інжестойкова В.О., В.А. Єзикеєва, Т.С. Комарова, Т.Г. Казакова, Є.Є. Рожкова, Н.П. 
Сакуліна, Ю.В. Станек, Б.П. Юсов, Л.А. Янцур, ). Він лежить в основі образотворчої діяльності старших 
дошкільників, у формуванні у них інтересу до даної діяльності. Хоча в практиці дане питання вирішено недостатньо. 

Дослідно-експериментальна робота проводилась на базі дошкільного навчального закладу №45 м. Рівне. 
Дослідженням були охоплені діти старшого дошкільного віку.  

Ми передбачаємо, що успішне формування художнього образу в образотворчій діяльності старших 
дошкільників залежить від ряду педагогічних умов, що забезпечують системну організацію і ефективність цієї 
діяльності: від організації роботи з формування цілеспрямованого естетичного сприйняття предметів і явищ 
навколишньої дійсності; від керівництва образотворчою діяльність, вміння створювати цілісний художній образ в 
різних її видах та в творах образотворчого мистецтва; від навчання дітей розумінню художнього образу в творах 
образотворчого мистецтва, а також використання ними нагромадженого художнього досвіду в різних видах 
художньої діяльності. 

Метою констатувального етапу експерименту було: виявити особливості художнього живописного образу 
старших дошкільників і шляхи його формування в практиці роботи дошкільних навчальних закладів; з’ясувати рівні 
сформованості художнього образу в процесі малювання дітьми старшого дошкільного віку. З цією метою 
використовувались такі методи: спостереження, аналіз продуктів образотворчої діяльності дітей, аналіз планів 
навчально-виховної роботи, бесіда з вихователями. 

В ході констатувального етапу було виявлено, що під час створення художнього образу діти передають своє 
ставлення до зображеного, свої почуття, переживання. В зображувальній діяльності проявляються індивідуальні 
особливості дитини, які визначають характер і художню якість малюнка. Процес створення художнього образу 
потребує встановлення зв’язку між явищами, осмислення характерних особливостей зображуваного, його оцінки.  

Аналіз дитячих робіт показав, що діти створюють образні зображення, які є не досить чітким, не  виразними, 
зустрічаються розмиті малюнки. В основному роботи схематичні, шаблонні. У створенні образу дітям заважає 
недостатнє володіння технічними вміннями і навичками, низький рівень композиційних умінь, не всі діти можуть 
передати основні особливості зображуваного, виділяти головне. Малюнки не відповідають задуму дитини, її 
попередньо сформованого образу в уяві. 

Діти у своїх роботах не використовують колір як засіб виразності, мало користуються відтінками, не вміють 
поєднувати кольори. Не вдається передавати колір предмета у відповідності з його змістом і характером образу. Під 
час спостереження, ми не побачили занять, на яких діти використовували різні матеріали у їх поєднанні, занять, де 
поєднані малювання, ліплення, аплікація. Вихователі частіше проводять заняття з окремого виду зображувальної 
діяльності з використанням одного матеріалу. В більшості випадків робота вихователів  спрямована на зміст заняття 
та зосереджена на вправлянні в технічних вміннях і навичках, а не спрямовані конкретно на створення дітьми 
художнього образу. 

У проведенні занять вихователі часто не враховуються індивідуальні особливості дітей, рівень їх вмінь та 
навичок, майже завжди даються загальні вказівки для усіх дошкільників. Рідко плануються заняття тематичними 
циклами, які, на нашу думку є досить важливими для створення художнього образу в образотворчій діяльності. 

На занятті вихователі використовують твори образотворчого мистецтва, художнє слово, але не завжди 
зв’язують його з безпосередньою образотворчою діяльністю дітей, спрямовану на створення художнього образу. 

Визначення рівнів сформованості художнього образу відбувалося  на основі виділення критеріїв художності 
образу в дитячих малюнках. 
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До них ми віднесли: образне узагальнення предметів, істот, природних явищ; емоційність і естетичне 
осмислення зображення; єдність форм і змісту; вміння виділяти характерні особливості того, що зображується; 
індивідуальна своєрідність створеного образу. 

На основі критеріїв ми виділили наступні рівні сформованості художнього образу: високий, середній і 
низький. 

Результати експерименту свідчать про те, що лише 4% дітей можуть бути віднесені до високого рівня 
сформованості художнього образу, найбільший відсоток дітей з низьким рівнем – 56%, середній рівень притаманний 
40% дітей. 

Результати констатувального етапу дослідження дали нам можливість намітити шляхи і методи формування 
художнього образу на заняттях з образотворчої діяльності, на формувальному етапі експерименту.  

Оскільки, ми переконались у тому, що для створення художнього образу дітям заважає низький рівень 
технічних вмінь і навичок, то перший етап роботи був спрямований на вдосконалення саме цього завдання, за 
допомогою використання різних вправ в ігровій формі. З метою розвитку у дітей естетичного сприймання предметів 
і явищ, бачення кольору і підбирання кольорової палітри для створення образу, ми використали серію завдань, де 
діти вчилися змішувати фарби для отримання потрібного кольору, через колір передавати своє відношення до 
зображуваного, співставляти колір з кольоровим фоном, який дітям пропонується («Дерево без листя»), вміння 
створювати цілісний кольоровий образ ( розфарбовування дерев в різні пори року, пейзажі пір року, продовжування 
ланцюжка слів, який описує пору року, малювання пори року за змістом вірша, малювання натюрморту). 

Важливим етапом нашої роботи була підготовка дитини до створення образу, тобто розвиток уяви. Заняття на 
розвиток уяви складалися з двох циклів. Перший цикл занять «Небо на папері» включав два заняття на розвиток 
відтворюючої уяви та два заняття на розвиток творчої уяви: «Чисте небо», «Небо в хмаринках», «Осіннє небо», 
«Зимове небо», на яких використовуються нетрадиційні техніки малювання. Другий цикл занять називався «Добро і 
Зло». Він включав чотири заняття на такі теми: «Чудовий настрій», «Поганий настрій», «Добра Чарівниця», «Зла 
Чаклунка». На цих заняттях використовується колір як виразний засіб, а також музичний супровід. 

Ми вважаємо, що при формуванні художнього образу ефективним є планування  занять тематичними 
циклами, які побудовані на взаємозв’язку видів зображувальної діяльності. З цією метою проводились заняття з 
малювання, ліплення, аплікації, поєднані однією темою за мотивами казки «Коза-Дереза». На першому занятті 
зачитувалась українська народна казка «Коза-Дереза», словесно описувалися її герої, визначалися добрі, злі герої. На 
другому занятті діти пригадували головних героїв казки, їх характеристики та ліпили їх з пластиліну. На наступному 
занятті розігрувалися гра-драматизація за допомогою зліплених героїв. Під час заняття з малювання проводилися 
ігри «Хто я», «Відгадай героя», після чого діти зображали головних героїв казки, поєднуючи різні виразні засоби 
(малювання та аплікацію), різні матеріали (фарби, олівці). Другий цикл занять складався з ліплення та малювання 
(два заняття на тему «Зимові розваги»). 

Також важливими для створення художнього образу є колективні роботи, на яких діти обєднуються на 
невеликі підгрупи і використовують малювання, ліплення, аплікацію. Це заняття на такі теми «Пташенята», 
«Пташине озеро» за розповіддю Є.І. Чарушина та ін. 

Для формування художнього образу в образотворчій діяльності старших дошкільників нами були використані 
інтегровані заняття з використанням художнього слова, творів образотворчого мистецтва, різних видів художньої 
діяльності. Музичне заняття  на якому діти створюють казку, проспівують її, а потім малюють; заняття з довкілля, 
мовленнєве спілкування, художня література в поєднанні з малюванням («Дикі і свійські тварини»; «Я - чарівник»; 
«Весна іде, красу несе»; «Снігова королева»). Використання  бесід «Подих весни», «Крига скресла». Для посилення 
емоційно-образного змісту малюнку використовувалися читання віршів і уривків літературних оповідань. 

Ми вважаємо, що такі шляхи і методи сприятимуть формуванню художнього образу в образотворчій 
діяльності старших дошкільників. 
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ЗАСОБИ НАВЧАННЯ НОВОГО ПОКОЛІННЯ ЗАПИТ СУЧАСНОЇ ОСВІТИ 
Облівач Аліна, студентка, Заредінова Е.Р., к.п.н., доцент  
РВНЗ «Кримський інженерно-педагогічний університет» 

Постановка проблеми. Науково-технічний прогрес суспільства, нові замовлення держави  висовують 
підвищенні вимоги до школи, педагогів, її вихованців. Починаючи з початкових класів, вони мають навчатись, 
самостійно оволодівати знаннями, уміннями, навичками й застосовувати їх в практичний діяльності. В ефективному 
та якісному вирішенні цих завдань важливе місце посідають новітні інформаційні засоби. Їх використання має 
створювати найсприятливіші умови для інтелектуального, соціального, морального, фізичного розвитку учнів, 
формування громадянина-патріота, найвищими цінностями якого є освіченість, культурність і вихованість.     

Для забезпечення високого рівня розвитку освіти важливе значення має прискорення процесу її 
інформатизації. Систематичне впровадження у навчально-виховний процес комп’ютерної техніки створює 
сприятливі умови для застосування новітніх комп’ютерних мультимедійних аудіовізуальних електронних засобів 
(АВЕЗ).  



Наука, освіта, суспільство очима молодих ___________________________________________________197 
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